

广东文化和旅游信息

[2019]第35期(总第44期)

广东省文化艺术信息中心

2019年10月28日

目 录

工作动态

- 我省全面推进公共文化服务体系建设取得丰硕成果 (2)
2019年广东省群众文艺创作骨干高级研修班在浙江举行 (3)
广东醒狮、古琴艺术(岭南派)亮相第七届中国成都国际非物质文化遗产节 (4)
红军长征粤北纪念馆在韶关开馆 (5)
云浮市举办文化旅游体育市场管理和综合执法业务培训班 (6)

文旅民生

- “岭南风华——广东省庆祝中华人民共和国成立70周年戏剧惠民演出”圆满成功 (7)

文物保护

- 惠州新增2处全国重点文物保护单位文物资源助力提升“岭东雄郡”文化内涵 (8)

我省全面推进公共文化服务体系建设 取得丰硕成果

为全面落实中央和省委、省政府关于加快构建现代公共文化服务体系的工作部署，我省大力深化文化体制改革，扩大文化惠民，以高质量公共文化服务助推全面建成小康社会。一是各级公共文化基础设施基本实现全覆盖。实施公共文化基础设施攻坚做强工程，全省建成公共图书馆 143 个，文化馆 145 个，乡镇（街道）综合文化站 1610 个，行政村（社区）综合性文化服务中心 27805 个，基本实现省、市、县、镇、村五级公共文化设施全覆盖，每万人拥有公共文化设施面积 1325.86 平方米。大力推动建成韶关风度书房、佛山南海读书驿站、江门蓬江陈垣书屋、深圳盐田智慧书房、河源源城槎城书吧、中山书房等一系列新型阅读空间。二是文化体制改革工作取得明显成效。深化文化体制改革，省、市、县三级 100% 制定基本公共文化服务实施标准或服务目录，形成较为完善的公共文化服务标准体系；84 个县（市、区）和 83 个县（市、区）分别建立图书馆和文化馆总分馆体系，县域公共文化资源向镇、村有效延伸共享；全省 123 个公共图书馆、文化馆、美术馆组建理事会，公共文化机构总体活力提升、动力增强；建成行政村（社区）综合文化服务中心 25807 个，覆盖率达 99.95%，为基层群众就近就便享

受公共文化服务提供了有利条件；新建和改扩建旅游厕所 6346 座，注重旅游公共服务惠民水平提升。全省共建成 3 个国家公共文化服务体系示范区和 6 个国家示范项目，建成 12 个省级公共文化服务体系示范区和 26 个省级示范项目。**三是文化惠民水平显著提高。**大力繁荣群众文艺创作，广州西河大鼓书《大营救》荣获第十八届群星奖，开展年度群众文艺作品评选，建立 12 个广东省群众文艺作品试排试演（创排）基地。立足人民群众对文化生活的需求，创新举办“同饮一江水”劳动者歌唱大赛、少儿艺术花会、广场舞展演活动、“粤读越精彩”全民阅读活动、公共文化服务“三百工程”等系列省级群众文化品牌活动，以政府采购形式为粤东西北地区 15 个地市免费配送 600 多场展览、讲座和演出。（公共服务处）

2019 年广东省群众文艺创作骨干 高级研修班在浙江举行

10 月 22 日至 26 日，2019 年广东省群众文艺创作骨干高级研修班在浙江音乐学院举行。广东省文化和旅游厅党组成员、副厅长赵红，浙江音乐学院党委书记胡建新出席开班仪式并作动员，来自全省文化和旅游部门负责群众文化的工作人员及基层群众文艺创作骨干 70 多人参加培训。赵红在

开班动员时强调，全省群众文艺工作人员要深入贯彻落实习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话精神，坚持以人民为中心的创作导向，深入生活、扎根人民，立足当代、放眼时代，创作出富有时代性和生命力的优秀群众文艺作品；加强群文创作体制建设，按照文旅融合发展新要求，不断谋划完善各地群文创作体制机制；树立精品意识勇攀群文高峰，通过培训吸取先进地区的经验做法，创作出更精准反映群众精神面貌的精品力作，进一步满足广大人民群众的精神文化需求。

研修班邀请了中国文艺评论家协会理事、中国文艺评论浙江基地主任、中国文艺评论家协会戏剧戏曲专委会委员沈勇教授等 5 位国内知名专家学者为学员授课，讲解理论知识、分享创作经验。同时，研修班组织学员到安吉余村、杭州西湖群众文化馆、浙江博物馆等地进行现场教学，学习当地公共文化服务先进经验。（公共服务处）

广东醒狮、古琴艺术（岭南派）亮相第七届中国成都国际非物质文化遗产节

10月17日至22日，由文化和旅游部、四川省政府、联合国教科文组织、中国联合国教科文组织全国委员会主办的第七届中国成都国际非物质文化遗产节在成都举行。本届非遗节以“传承多彩文化创享美好生活”为主题，设立1个主

会场和 28 个分会场，开展国际展览、国际论坛、国际竞技、国际展演和互动体验等各类活动 540 余场。我省选派广东醒狮（遂溪）、古琴艺术（岭南派）两个项目，分别参加了“非遗节开幕式演出及非遗博览园展演”和“中国民族乐器传统技艺竞技”活动。此次参加“广东醒狮”展演的是湛江遂溪龙湾龙狮团，除了在开幕式上惊艳亮相，非遗节期间还在成都非遗博览园内以及成都市内各社区开展巡回表演。来自广州市岭南古琴艺术研究所的“古琴艺术（岭南派）”传承人宁兰清则在非遗节“中国民族乐器传统技艺竞技”舞台上，以一曲《玉树临风》展现了古琴艺术（岭南派）的独特风采。

（广东省文化馆）

红军长征粤北纪念馆在韶关开馆

10月22日，红军长征粤北纪念馆在韶关市仁化县城口镇正式开馆，成为广东省境内唯一以红军长征为主题的爱国主义教育基地。纪念馆室内布展主要内容为中央红军于1934年10月25日至11月14日长征过境粤北的历史和红军文物，充分运用声、光、电、VR等现代新科技手段及油画、雕塑等艺术表现手段来展现红军长征经过粤北的历史事件和粤北红色文化历史，让人们铭记那段峥嵘岁月和光辉历史，传承和弘扬伟大的长征精神。室外部分涵盖中央红军过境南雄、

仁化、乐昌 3 个县（市）的遗址遗迹 131 处、县级以上文物保护单位 37 个、不可移动文物 94 处。开馆当天，国内党史军史专家以及党史军史刊物代表共同参加“红军在粤北”研讨座谈会，围绕粤北红色历史开展研讨座谈，并与媒体采访互动，共同推动打造“红色粤北”城市名片。为加强红军长征沿线各地纪念馆的紧密联系，全国长征纪念馆联盟 25 个会员单位代表、省内红色题材纪念馆、博物馆等 40 人共同参加全国长征纪念馆联盟交流活动，就红色场馆运营、红色文物保护利用、红色文化挖掘等进行交流。活动主办方还组织多家媒体记者走访老区、苏区的红色革命遗址、红色村，回顾红色历史，展现粤北人民传承优良革命传统，不断奋进的精神风貌。（韶关市文化广电旅游体育局）

云浮市举办文化旅游体育市场管理 和综合执法业务培训班

10月23日，云浮市举办全市文化旅游体育市场管理和综合执法业务培训班。云浮市各县（市、区）文广旅体局负责文化旅游体育市场管理、综合执法工作的分管领导，业务股室人员、文化市场综合执法队伍人员参加培训。会上，云浮市文化市场综合执法支队人员就文化市场综合执法案件查处实务及文书制作规范进行讲解，重点解读了文书制作的

基本要求及常用文书、特殊程序文书制作规范。会议针对文化旅游体育市场监管、案件查办及场所安全生产工作中存在的问题、发现的新情况，对高危险性体育项目经营活动管理存在问题及防范对策作经验交流。（云浮市文化广电旅游体育局）

“岭南风华——广东省庆祝中华人民共和国成立 70 周年戏剧惠民演出”拉开帷幕

10月22日，由广东省文联主办，广东省戏剧家协会、广东粤剧院承办，广东广播电视台岭南戏曲频道协办的“岭南风华——广东省庆祝中华人民共和国成立70周年戏剧惠民演出”暨启动仪式在广东粤剧艺术中心举办。本场演出共11个节目，涵盖了粤剧、潮剧、广东汉剧、西秦戏、白字戏、正字戏和五华采茶戏等八个剧种。演出剧目均为各剧种中的代表性剧目，或为脍炙人口的传统经典老戏，或为反映中国共产党光辉奋斗历程的现代剧目。丁凡、欧凯明、曾小敏、琼霞、蒋文端、苏春梅、张怡凰、林奋等八位中国戏剧梅花奖获得者先后登台表演。按照省委宣传部、省文联的安排，接下来省剧协将组织全省各地市剧协和戏剧院团在全省城乡乡镇举办40场戏剧惠民演出活动。（广东粤剧院）

惠州新增 2 处全国重点文物保护单位 文物资源助力提升“岭东雄郡”文化内涵

近日，《国务院关于核定并公布第八批全国重点文物保护单位的通知》公布，惠州市的冲虚古观（博罗罗浮山）和鹤湖围（龙门）2 处文保单位成功入选。这是时隔 13 年后，惠州市有新的文保单位入选全国重点文物保护单位，由此惠州市国保数量增至 3 处。目前，惠州市共登记不可移动文物 1000 多处，其中有各级文物保护单位 401 处，全国重点文物保护单位 3 处，广东省文物保护单位 40 处，市、县（区）级文物保护单位 358 处。共登记有 5 条省级历史文化街区，中国传统村落和省级传统村落各 10 个。惠州市在做好文物保护基础工作的前提下，不断推进文物的合理利用。

一是拓宽资金来源，营造政企民共建共护模式。近几年，惠州市政府共投入约 32 亿元对各类文物古迹、历史城区、历史街区等整治修缮，极大地改善了惠州古城区、文物古迹的保存状况。有的县区还建立了每年 1000 万元的文化文物建设专项资金库，切实推进文物保护。特别是出台了《惠州市文化遗产保护申报工作扶持办法》，对成功申报省保单位的一次性给予 20 万元扶持资金，对成功申报国保单位的一次性给予 50 万元扶持资金，并每年给予省级以上文保单位每处 5 万元日常保护运作经费。

二是夯实工作基础，筑牢文物安全防线。惠州市优化完善 401 处各级文物保护单位的“四有”工作，推进编制了省级文物保护单位的保护规划。近几年，相继修缮、维护了归善学宫、黄氏书室等 15 处省保，正在推进田坑村古建筑群、功武村古建筑群等 6 处省保的修缮工作。同时，有序开展了绳武围、敦伦书室、龙峰祖庙等一批市县级文保单位的修缮维护。与文保单位业主或使用人签订保护协议，深入开展消防安全执法检查专项行动，有效防范文物安全事故。

三是树立革命文物保护利用金品牌。依托惠州壮烈的近现代革命文化，建成了叶挺将军纪念园、邓演达纪念园、东江纵队纪念馆、廖承志同志生平陈列室、高潭革命历史陈列馆等文化场馆。充分挖掘抗日战争时期东江纵队组织抢救滞留在香港的爱国人士、文化名人的历史事迹，修缮了东湖旅店并建成为营救中国文化名人陈列馆。目前，正在推进安墩粤赣湘边纵队相关革命旧址的保护利用工作。

四是打造文化旅游新亮点。近几年，惠州市依托历史文化资源，先后修建了陈炯明史料馆、葛洪博物馆等文化场馆，为西湖、罗浮山这两个国家 5A 级风景名胜区注入丰富文化内涵。2018 年初，惠州苏东坡祠重修后对外开放；今年初，宾兴馆修缮布展为惠州古代科举制度陈列馆，这两个文化场馆向公众开放后成为新晋“网红”文化地标。

五是激发乡村文物资源大潜能。近年来，惠州市引导乡

村依法依规合理利用古建筑发展乡村旅游，积极鼓励支持农村地区居民和企业将传统村落、古建筑改造成民宿，打造村级文化部落。目前，已培育出博罗县观背村等多个村级文化部落，惠城区墨园村、惠阳区周田村、惠东范和村、博罗县旭日村、龙门县功武村等多个乡村利用古建筑积极发展特色民宿及其他相关产业，乡村旅游蔚然成风，带动当地群众发家致富。（惠州市文化广电旅游体育局）

送：文化和旅游部办公厅，傅华、许瑞生同志，省委、省人大、省政府、省政协办公厅，省委宣传部，省发展改革委，省扶贫办；
各地级以上市文化广电旅游体育局；
省文化和旅游厅各处（室），厅属各单位（含星海演艺集团下属单位）。

传真：(020)37803016 省文化和旅游厅公众网：<http://whly.gd.gov.cn/>
电邮：whtxxzx@163.com 广东文化网：<http://www.gdwh.com.cn>